
 ซ 

 

สารบญั 
 

 หน้า 

กิตติกรรมประกาศ ค 
บทคดัยอ่ภาษาไทย ง 
บทคดัยอ่ภาษาองักฤษ ฉ 
สารบญัตาราง ญ 
บทท่ี 1 บทน า 1 
 หลกัการและเหตุผล 1 
 วตัถุประสงคข์องการศึกษา 3 
 ประโยชน์ท่ีไดรั้บจากการศึกษา 3 
 นิยามศพัท ์ 4 
   
บทท่ี 2 แนวคิด ทฤษฎีและทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้ง 5 
 แนวคิดและทฤษฎี 5 
 ทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้ง 7 
   
บทท่ี 3 ระเบียบวธีิการศึกษา 10 
 ขอบเขตการศึกษา  10 
 วธีิการศึกษา 11 
 เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการศึกษา 11 
 การวเิคราะห์ขอ้มูล 11 
 สถานท่ีในการด าเนินการศึกษาและรวบรวมขอ้มูล 12 
 ระยะเวลาในการศึกษา 12 
   
บทท่ี 4 ผลการศึกษา 13 
  ส่วนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 14 
  ส่วนท่ี 2  ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อผูรั้บเหมาก่อสร้างใน 

               เขตอ าเภอเมืองเชียงราย 24 

 



 ฌ 

สารบญั (ต่อ) 
 
                    หน้า 
 ส่วนท่ี 3 ปัญหาท่ีพบในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์ 29 
 ส่วนท่ี 4  ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อผูรั้บเหมาก่อสร้างในเขต 

                อ าเภอเมืองเชียงราย  จ าแนกตามอาย ุ มูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง 
                โดยเฉล่ีย และรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

33 

 ส่วนท่ี 5 พฤติกรรมการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์ จ  าแนกตามอาย ุ มูลค่างานท่ี 

              รับเหมาแต่ละคร้ัง และรูปแบบการประกอบธุรกิจ 
58 

   
บทท่ี 5 สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล  ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะ 100 
 สรุปผลการศึกษา 100 
 อภิปรายผล 122 
 ขอ้คน้พบ 124 
 ขอ้เสนอแนะ 126 
  

บรรณานุกรม 129 

  
ภาคผนวก 131 
                   แบบสอบถาม 132 
ประวติัผูเ้ขียน 140 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ญ 

 
สารบญัตาราง 

 
ตาราง  หน้า 

1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 14 
2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 14 
3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 15 
4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามต าแหน่งงาน 15 

5 
แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบการ
ประกอบธุรกิจ 

16 

6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาใน
การด าเนินธุรกิจ 

16 

7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามมูลค่างานท่ี
รับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

17 

8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตราสินคา้แผน่
ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ 

17 

9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของ
แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ  

18 

10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคใ์น
การซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์

18 

11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการมีร้านประจ า
ในการซ้ือ 

19 

12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะร้าน
ประจ าท่ีซ้ือ 

19 

13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการ
ซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ีย 

20 

14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามมูลค่าในการซ้ือ
สินคา้แต่ละคร้ัง 

20 

15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาใน
การช าระเงิน  

21 



 ฎ 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หนา้ 
16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมช่วย

ตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์
21 

17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามคุณสมบติัของ
แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือกซ้ือ 

22 

18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัท่ีให้
ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมสี้เมนต ์ 

23 

19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูต้อบแบบสอบถาม 

24 

20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูต้อบแบบสอบถาม 

25 

21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม 

26 

22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อ 
การตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม 

27 

23 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม 

28 

24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้น
ผลิตภณัฑ์ 

29 

25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นราคา 30 
26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นช่อง

ทางการจดัจ าหน่าย 
31 

27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด 

32 

28 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการ
ตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 

33 

 
 



 ฏ 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
29 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นราคามีผลต่อการตดัสินใจ

ของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 
35 

30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
มีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอาย ุ

36 

31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดมีผล 
ต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอาย ุ

38 

32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัส่วนประสมการตลาดมีผลต่อ 
การตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 

40 

33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการ
ตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง
โดยเฉล่ีย 

41 

34 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง
โดยเฉล่ีย 

43 

35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมา
แต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

45 

36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมา
แต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

47 

37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละ
คร้ังโดยเฉล่ีย 

49 

38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการ
ตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

51 

 
 



 ฐ 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
39 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ

ตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 
53 

40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรูปแบบการ
ประกอบธุรกิจ 

54 

41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผล
ต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรูปแบบการประกอบ
ธุรกิจ 

56 

42 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญั ของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผล
ต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรูปแบบการประกอบ
ธุรกิจ 

57 

43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามมูลค่างานท่ี
รับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียและจ าแนกตามอายุ 

58 

44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตราสินคา้แผน่
ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ และจ าแนกตามอายุ 

59 

45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของ
แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ  และจ าแนกตามอาย ุ

60 

46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคใ์น
การซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์และจ าแนกตามอายุ 

61 

47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการมีร้านประจ า
ในการซ้ือ และจ าแนกตามอาย ุ

62 

48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะร้าน
ประจ าท่ีซ้ือ และจ าแนกตามอาย ุ

63 

49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการ
ซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ีย และจ าแนกตามอายุ 

64 

50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามมูลค่าในการซ้ือ
สินคา้แต่ละคร้ัง และจ าแนกตามอายุ 

65 



 ฑ 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาใน

การช าระเงิน และจ าแนกตามอาย ุ
66 

52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมช่วย
ตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์และจ าแนกตามอายุ 

67 

53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามคุณสมบติัของ
แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือกซ้ือ และจ าแนกตามอาย ุ

68 

54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัท่ีให้
ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมสี้เมนต ์และจ าแนกตามอายุ 

69 

55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตราสินคา้แผน่
ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

70 

56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของ
แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ  และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดย
เฉล่ีย 

72 

57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคใ์น
การซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดย
เฉล่ีย 

74 

58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการมีร้านประจ า
ในการซ้ือ และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

75 

59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะร้าน
ประจ าท่ีซ้ือ และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

76 

60 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการ
ซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ีย และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง
โดยเฉล่ีย 

77 

61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามมูลค่าในการซ้ือ
สินคา้แต่ละคร้ัง และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

79 

62 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาใน
การช าระเงิน และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

81 



 ฒ 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมช่วย

ตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง
โดยเฉล่ีย 

83 

64 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามคุณสมบติัของ
แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือกซ้ือ และจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่
ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

84 

65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัท่ีให้
ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมสี้เมนต ์และจ าแนกตามมูลค่างานท่ี
รับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 

86 

66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามมูลค่างานท่ี
รับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย  และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

88 

67 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตราสินคา้แผน่
ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

89 

68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของ
แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ  และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

90 

69 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคใ์น
การซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

91 

70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการมีร้านประจ า
ในการซ้ือ และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

92 

71 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะร้าน
ประจ าท่ีซ้ือ และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

93 

72 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการ
ซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ีย และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

94 

73 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามมูลค่าในการซ้ือ
สินคา้แต่ละคร้ัง และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

95 

74 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาใน
การช าระเงิน และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 

96 



 ณ 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
75 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมช่วย

ตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจ 
97 

76 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามคุณสมบติัของ
แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือกซ้ือ และจ าแนกตามรูปแบบการประกอบ
ธุรกิจ 

98 

77 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัท่ีให้
ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมสี้เมนต ์และจ าแนกตามรูปแบบการ
ประกอบธุรกิจ 

99 

 


